



2020年4月3日 星期五

公众视野 民生情怀

## 经济周刊

党报热线：18656110010  
新闻热线：3053832  
网 址：[www.bnnews.net](http://www.bnnews.net)  
总第265期



正气  
ZHENGQI  
全心全意为人民服务  
一片真情  
任劳任怨替国谋利  
一身正气  
一身正气  
一身正气

# 聚焦实施产业升级 推进经济高质量发展 ——我市工业经济发展亮点纷呈

陶铝新材料再次纳入国家《重点新材料首批次应用示范指导目录》；铝基高端金属材料跻身省战略性新兴产业集聚发展基地；新型煤化工基地荣获中国化工潜力园区10强；华润金蟾获评国家绿色工厂；科宝生物上榜国家首批专精特新“小巨人”企业名单；市高新区50万平米标准化厂房建成使用；规模以上工业技术改造投资增速全省领先；规模以上工业企业利润增速进入全省第一方阵；规模以上工业百元营业收入成本降幅位居全省前列；争取国家及省级工业项目扶持资金近亿元……

回眸过去的2019年，全市奋力克服宏观经济下行、煤炭去产能和减产、规上企业退多进少等不利因素影响，坚定转型定力，厚植发展优势，工业经济发展亮点纷呈，取得了积极成效。



山河矿山生产车间进行加工作业。

城市，也迫切需要确立新的发展坐标。近年来，淮北市委、市政府瞄准高质量转型发展，坚持以优化产业结构为主攻方向，确立实施中国碳谷·绿金淮北战略和“一二三四五”总体发展思路，工业转型升级取得阶段性成效，探索出一条资源型城市经济转型和可持续发展的新路。

尤其是2019年，淮北大力推进重点项目建设，50万吨焦炉气综合利用制甲醇项目主体已开工，陶铝新材料铸造、特钢生产线已具备生产条件。英科医疗、优耐德一期、宁丰OSB等项目建成投产，理士新能源、华智生物、欧勤公司等项

牌。清理拖欠民营企业中小企业账款5587.9万元。全年新登记私营企业7689户、个体工商户20940户，同比分别增长9.8%、19.2%。扶持培育龙头企业，淮矿集团、皖北煤电入选2019中国企业500强，淮海实业入选2019中国制造业企业500强，口子酒业入选2018年省制造业综合实力50强企业，理士电源获评国家级绿色供应链管理示范企业，华孚时尚入选2019年省工业和信息化领域标准化示范企业。

### 服务企业做好“店小二”

高质量发展必须有高质量的营商环境做保障。去年以来，我市大力开展

房等系列政策落地，发挥政策叠加效应，提高企业获得感。加强跑部跑省，全力帮助企业向上争取制造强省等政策资金支持。

深化党建引领工业发展。全市经信系统坚持以党的政治建设为统领，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，党组领导班子集中学习研讨5次，召开专题民主生活会1次。集中力量脱贫攻坚，先后5次召开党组会议研究扶贫工作，组织12名党员干部与南坪镇东村12名贫困户结对帮扶，投资10万元购买健身器材34台（套），建设文化健身小广场。发挥职能作用，推动农村信息化建设扶

■记者 邹晨光

首席摄影记者 岳建文

### 制造强市建设稳中有进

制造业是实体经济的基础，是构筑未来发展战略优势的重要支撑。

2019年，我市高端制造产业取得较大进展，与中国商飞、中国铝业、上海交大共同推进陶铝新材料产业化发展，合作开展的C919大飞机地板支撑梁、飞机蒙皮和全陶铝舱段等研制工作进展顺利。智能制造水平提升，理士电源等2家企业入选省制造业与互联网融合发展试点企业名单。新增省级数字化车间3个，17家企业通过国家两化融合认证，13个产品、3个体验中心分别获评省级信息消费创新产品、体验中心。精品制造稳中有进，6项产品获评“安徽工业精品”，华孚时尚等6家企业成为全省“三品”行动、技术创新、标准化示范企业。绿色制造势头强劲，华润金蟾入选绿色工厂“国家队”，尊龙环保等3家企业6项产品获评国家级绿色设计产品，新增省级绿色工厂4家，6个项目（产品、技术）列入“五个一百”推介目录。服务型制造实现突破，暖强乳业、淮北工科获批省第二批服务型制造示范企业（平台），徽香昱原获认定省级工业设计中心。

我市加快推进供给侧结构性改革，按时关闭朔里矿井一对，退出产能165万吨。认真落实降低实体经济企业成本系列政策，“降、减、免、缓”并举，全市累计降低实体经济企业成本22.8亿元。全市处置“僵尸企业”43家，盘活土地3689亩。谋划推出标准化厂房支持政策及实施细则，推进土地集约、企业集聚、产业集群，持续加大“地条钢”打击力度，目前未发现“地条钢”生产企业。

### 产业转型升级步伐矫健有力

淮北因煤而建、缘煤而兴，随着煤炭工业黄金发展期的终结，淮北——这座曾经为国家贡献过数亿吨煤炭的工矿

■记者 邹晨光

通讯员 张世华 崔勇

## 降低经营成本 提供融资支持 市市场监管局12条举措扶持个体工商户复工复产

取。对我市个体工商户免费提供产品品质不合格项目诊断及技术咨询服务。对计量器具检定、校准和商品净含量计量检验实行免收费。多渠道为个体工商户提供融资支持，支持个体工商户以专利权、商标权质押融资，帮助对接落实金融、担保、保险等部门。

方便个体工商户市场准入，推行线上线下并行服务，落实个体工商户简易登记改革措施，全面推行“网上办”“掌上办”“邮递办”“预约办”。有序开放线下服务窗口，对涉及疫情防控

的审批服务事项开辟绿色通道。试行告知承诺审批。个体工商户新申请部分低风险食品经营许可，试行“告知承诺制”。有效释放经营场所资源，全面落实个体工商户经营场所“申报承诺+清单管理”制登记。依法实施豁免登记，对销售农副产品、日常生活用品或者个人，利用自己的技能从事依法无须取得许可的便民劳务活动的个体经营者，特别是在疫情防控期间从事群众基本生活保障的零售业个体经营者，各县区要划定场所、延长时间，依法予以豁免。

登记。加大对个体工商户的服务力度，发挥个体民营企业协会作用，加强个体工商户复工复产情况跟踪调研，帮助协调解决。发挥互联网平台作用，鼓励电商平台对个体工商户放宽入驻条件，降低平台服务费，支持个体工商户运用直播方式拓展网上经营。此外，《若干措施》还对个体工商户实行包容审慎监管、办理营业执照变更登记、食品生产、经营许可证、商标注册续展、年报等有关到期事项作了规定。

## 全市在建招商引资项目 复工率97.6%

■记者 吴永生 通讯员 吴微

本报讯 记者从市投资促进中心获悉，截至3月31日，全市2018年以来已开工未竣工的123个在建招商引资项目已有120个复工复产，复工率为97.6%，其中工业项目107个，复工率为97.3%。

分载体单位看，淮北高新区共有在建项目23个，已复工23个，复工率为100%。

个，复工率为89.3%。淮北新型煤化工基地共有在建项目14个，已复工14个，复工率为100%。濉溪县共有在建项目43个，已复工43个，复工率为100%，其中1个项目已投产。相山区共有在建项目7个，已复工7个，复工率为100%。杜集区共有在建项目8个，已复工8个，复工率为100%。烈山区共有在建项目23个，已复工23个，复工率为100%。

## 前两个月我市邮政行业运行平稳

■记者 吴永生 通讯员 李琰

本报讯 记者从市邮政管理局获悉，1至2月份，全市邮政企业和快递服务企业业务收入（不包括邮政储蓄银行直接营业收入）累计完成6855.22万元，同比增长8.18%；业务总量完成9666.25万元，同比下降2.60%。

“口罩、消毒水、酒精等防疫物资从网上买；日用和果蔬生鲜线上购买，同城快递就可以配送到家……”前两个月，因为疫情

防控要求市民减少了外出，在网上下单购物的频率和收快递的频率比之前更高。1至2月份，邮政服务业务总量累计完成5765.49万元，同比增长23.36%；邮政寄递服务业务量累计完成373.26万件，同比增长16.68%；邮政寄递服务业务收入完成516.9万元，同比增长14.23%。

杜集经开区深入开展“抗补促推”专项行动

■记者 邹晨光 通讯员 李政

联动、细化包保，实施开发区、村、组三级包保，落实包保责任，对辖区5个村实行党工委委员包村推进，一对一实行指导帮扶和推进调度。建立考核激励评价机制，参照全区人居环境整治季度考核标准，制定杜集经济开发区村级考核方案，实地考核、量化打分、区分名次，兑现奖补资金发放，激励先进、带动后进。

主推固本强基惠民利民工作着地。杜集经开区高标准严质量全力推进实施农村改厕工程，2020年计划改厕831户（总任务数600户），目前已挖化粪池194户，砌筑化粪池162户；推进贫困户饮水安全摸排，现阶段正在对62户贫困户逐村逐户入户排查饮水安全工作；扎实推进农村人居环境整治，加大整治工作力度，累计清理各类农村生活垃圾730余吨，清理沟渠50余公里，清理乱堆乱放户数500余户，农村人居环境整体进一步提升。

主旨织紧人居环境治理责任网格。杜集经开区坚持上下



在濉溪经济开发区内的英科医疗生产车间，工人加班加点生产医疗防护手套。

193台，平山电厂二期1×135万千瓦新型高效发电机组获“年度全球洁净煤领奖”，成为世界燃煤发电绿色标杆。全力为企业向上争取国家、省级财政资金9448万元，兑现市级奖补资金5066.6万元，扶持工业项目208个。

开展服务民营企业“十个一”行动，发挥政企“直通车”作用，支持民营企业做大做强做优上规模。新增省级“专精特新”中小企业12家，41家民营企业在新三板与区域股权交易市场挂

“四送一服”专项行动，做好市领导联系工业企业秘书组工作，紧盯“三个一批”企业（项目），落实市、县区、开发区帮扶责任。在全市经信系统开展“亲清”行动，全员结对为规上企业服务，包保代办企业涉及政府部门的有关事项，切实打造企业“娘家”。全年共走访调研企业521家，开展政策宣讲364次，参会企业1397家次，参加人数2050人次，协调解决企业反映实际困难9个。协调减税降费、降本减负、使用标准化厂

贫，4G基站已全部覆盖自然村，入户宽带平均速率达到50M以上。

新形势、新任务，也是新挑战。2020年全市经信系统将在市委、市政府的坚强领导下，只争朝夕，不负韶华，坚定信心，攻坚克难，聚焦实施产业升级“个百千”工程，着重从加强工业运行监测等13个方面精准施策，推动各项工作再上新台阶，为中国碳谷·绿金淮北建设贡献力量，以高质量转型崛起的新成绩庆祝建市60周年。



## 安全生产增效益

4月1日，在淮北矿业集团临涣选煤厂浮选生产车间，工人在巡查设备运转情况。

连日来，该厂在做好防控工作的同时，紧抓安全生产。不断提高精煤装备、发运操作水平的同时，加大进场原煤煤质抽查力度，严把质量关。截至3月10日，已安全入洗原煤150万吨，销售精煤71.93万吨，切实保障国家能源供应，取得了较好的社会效益和经济效益，实现疫情防控与安全生产“双赢”。

■摄影 记者 陈文晓 通讯员 石启元

■责任编辑 耿雪洁 视觉编辑 孙利 校对 杨素侠